

习近平春节前夕赴内蒙古调研看望慰问各族干部群众 向全国各族人民致以新春祝福



农历马年春节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到内蒙古，看望慰问各族干部群众，向全国各族人民致以诚挚的新春祝福。

① 1月27日，习近平参加锡林浩特市宝力根苏木冬季那达慕活动时，以蒙古族传统祈福习俗，为少数民族同胞祈福，为全国人民祈福。

新华社记者 鹿兴雷摄

② 1月26日，习近平冒着零下30多度的严寒，来到兴安盟阿尔山市伊尔施镇，看望慰问74岁的困难林业职工郭永财一家。

新华社记者 兰红光摄



新华社呼和浩特1月29日电 农历马年春节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日来到内蒙古，看望慰问各族干部群众，向全国各族人民致以诚挚的新春祝福。

隆冬时节，内蒙古大草原，千里冰封雪皑，一片银装素裹。26日至28日，习近平在内蒙古自治区党委书记王君、自治区人民政府主席巴特尔陪同下，来到兴安盟、锡林郭勒盟、呼和浩特市等地，深入林场、牧场、企业、牧户、社区调研考察，给各族干部群众送去党中央的关心和关怀。

年关将至，广大群众能不能过一个祥和安宁的节日？习近平十分惦记。26日下午，习近平冒着零下30多摄氏度的严寒，来到地处边陲的兴安盟阿尔山市。这里是林区，这些年禁伐，正处于艰难的产业转型升级之中。习近平十分关注当地林区改革发展和棚户区改造，在车上就向当地干部询问有关情况，然后来到伊尔施镇74岁的困难林业职工郭永财家中，察地窖，摸火墙，看年货，坐炕头，详细了解一家人的生活。他表示，快过春节了，知道你们有困难，特地来看望你们。看到郭永财等群众住房还比较困难，他叮嘱当地干部要加快棚户区改造，排出时间表，让群众早日住上新房；要做好慰问困难群众工作，让每个家庭都过好节。习近平强调，我们党员干部都要有这样一个意识：只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。

27日一大早，习近平来到锡林浩特市楚古兰街道爱民社区，察看社区卫生服务站、超市、便民服务站，同居民们亲切交谈，了解社区党组织关心困难群众工作和节日期间市场供应情况。他表示，社区虽小，却连着千家万户。社区党组织和党员干部要千方百计让群众生活更方便一些，使群众表达诉求渠道更畅通一些，把党和政府的温暖送到千家万户。上车前，他特地叮嘱社区负责人：“要把人民放在心中

最高位置，全力为群众排忧解难。”

习近平高度重视少数民族群众生活改善问题。他来到锡林郭勒盟81岁的牧民玛吉格家，在蒙古包中同一家人围坐在一起，拉起了家常。“小孩上学远不远？”“看病、购物方便不方便？”“家里养了多少只羊、多少匹马？”“收入怎么样？”习近平问得很细。玛吉格和家人一一作了回答，并表示这些年日子越过越红火。总书记问群众还有什么要求，老人反映当地有的牧户在用电、通行上还有困难，习近平要求当地党委和政府作出规划，努力加以解决。

那达慕是深受蒙古族群众喜爱的民族特色活动。27日上午，锡林浩特市宝力根苏木(乡)白雪皑皑，旌旗飘扬，牧歌悠扬，牧民们身着盛装，骑着马，开着车，从四面八方赶来参加冬季那达慕。看到总书记来了，牧民们使劲鼓掌，纷纷上前握手问好。习近平同牧民们一起，观摔跤，看赛马，听长调，赏歌舞。在传统的“五畜祈福”仪式上，习近平按照蒙古族习俗，用无名指蘸上用银碗盛着的鲜牛奶弹了三下，祝福来年风调雨顺，五畜兴旺，人民幸福安康。一路上，习近平反复强调，要始终高举民族团结旗帜，坚持和发扬各民族心连心、手拉手的好传统，深入开展民族团结进步宣传教育，精心做好民族工作，把内蒙古建成祖国北疆安全稳定的屏障。

内蒙古如何发挥自身优势，转变经济发展方式，提高经济发展质量和水平，是习近平十分关心的问题。习近平来到毛登牧场饲草产业基地，察看饲草交易厅、牧草颗粒加工车间，了解基地牧草产品交易存储服务和深加工情况。看到桌上摆放着各种草标本和加工生产的草块、草颗粒，习近平向基地负责人了解有关情况，听说加工的草颗粒既有营养牲畜又爱吃，他幽默地说：“这可是牛羊爱吃的香饽饽啊。”在锡林浩特市肉羊繁育基地，习近平察看了标准化畜圈，了解基地开展肉羊选育、繁殖、科学饲养和带动牧民增收致富的情况。他强调，要加快传统畜牧

业向现代畜牧业转变步伐，探索一些好办法，帮助农牧民更多分享产业利润效益，真正同龙头企业等经营主体形成利益共同体。

伊利集团是一家知名乳制品企业。28日上午，习近平来到这里，了解企业生产经营、食品安全保障和节日市场供应等情况。他强调，民以食为天，食以安为先。食品企业要生产出高质量的放心食品，确保人民群众“舌尖上的安全”。

呼和浩特市儿童福利院是当地政府兴建的集养护、治疗、康复、教育、安置为一体的福利机构，目前有200多名孤儿、残疾儿童入住。28日上午，习近平来到福利院，看望在这里入住的儿童。看到孩子们无忧无虑地学习和生活，习近平感到很欣慰。在模拟家庭，他向代养妈妈握手问好，充分肯定这种抚养方式；在宿舍，他鼓励聋哑女孩王雅妮和放假“回家”的大学生闫志净好好学习，学业有成，并伸出大拇指向她们学习汉语“谢谢”；“感恩的心，感谢有你……”在排练室，孩子们边做手势，边唱起《感恩的心》，歌声悠扬，不少人的眼眶湿润了。习近平动情地说，有一颗感恩的心很重要，对儿童特别是孤儿和残疾儿童，全社会都要有仁爱之心、关爱之情，共同努力使他们能够健康成长，感受到社会主义大家庭的温暖。

内蒙古大草原为首都北京以至整个华北地区的重要生态屏障，保护好这片大草原是一件具有重大战略意义的大事。习近平来到内蒙古和信园蒙草抗旱绿化股份有限公司，在一张张图片、一瓶瓶种子、一盆盆鲜草前，详细了解企业发展草产业、参与干旱地区生态恢复和生态环境建设情况。紫羊茅、长青石竹、山丹……看到企业驯化培育了这么多耐寒耐旱的草种，而且已经得到初步推广，改善了一些地方的生态环境，习近平印象十分深刻。他指出，天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊，内蒙古就有这样的美丽风光。保护好内蒙古大草原的生态环境，是各族干部群众的重任。要积极探索推进生态文

明制度建设，为建设美丽草原、建设美丽中国作出新贡献。实现绿色发展关键要有平台、技术、手段，绿化只搞“奇花异草”不可持续，盲目引进也不一定适应，要探索一条符合自然规律、符合国情地情的绿化之路。

调研期间，习近平专门看望了牛玉儒同志的家人。他强调，党树立起来的先进模范不能忘记。牛玉儒同志是新时期广大党员干部的楷模。我们党之所以赢得人民拥护，正是因为有千千万万个牛玉儒这样的同志。在党的群众路线教育实践活动中，要学习先进典型，学习身边榜样，不断发扬光大他们的宝贵精神和人格风范。

调研结束时，习近平听取了内蒙古自治区党委和政府工作汇报，对近年来内蒙古经济社会发展和民族团结进步取得的成绩给予充分肯定。

习近平强调，希望内蒙古各族干部群众守望相助。守，就是守好家门，守好祖国边疆，守好内蒙古少数民族美好的精神家园；望，就是登高望远，规划事业、谋发展要跳出当地、跳出自然条件限制，跳出内蒙古，有宽广的世界眼光，有大局意识；相助，就是各族干部群众要牢固树立平等团结互助和谐的思想，各族人民拧成一股绳，共同守卫祖国边疆，共同创造美好生活。

他指出，推动改革发展事业，关键在党，关键在广大党员干部要有优良的工作作风。实践证明，抓作风建设最重要的是讲认真。各级党组织要弘扬认真精神，坚持高起点开局、高标准开展、高质量推进第二批群众路线教育实践活动，尤其要在坚持抓严、认真抓实、切实抓上下功夫，真正做到让党员、干部思想上受教育、作风上有转变，让广大群众感到变化、感到满意。全党同志特别是领导干部一定要讲修养、讲道德、讲廉耻，追求积极向上的生活情趣，养成共产党人的高尚亮节，做到富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈。

王沪宁、栗战书和中央有关部门负责同志陪同考察。

同志们、朋友们：

在万家团圆、辞旧迎新之际，我们欢聚一堂共贺马年新春。我代表党中央、国务院，向大家致以节日的美好祝愿！向全国各族人民，向港澳同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年！

春节是中华民族传承时间最长、节庆气氛最浓、影响范围最广的盛大节日。亲人此时团聚，游子如期归来，家家户户团圆祈福、孝老敬亲，处处洋溢着浓浓的亲情、友情和乡情。这种忘不掉、割不断的文化记忆和家国情怀，生动体现了中华民族生生不息的凝聚力和向心力。

刚刚过去的2013年，是很不平凡的一年。全党全国各族人民在以习近平同志为总书记的党中央领导下，继往开来，开拓创新，经济建设、政治建设、文化建设、生态文明建设和社会建设全面推进，各项工作取得新进展。面对错综复杂的国际国内形势，我们从容应对挑战，奋力攻坚克难，圆满完成全年经济社会发展

的主要目标任务。经济实现稳中向好，物价保持基本稳定，经济结构调整加快，新增城镇就业人数创历史新高，城乡人民生活持续改善，改革开放和现代化建设取得了令人鼓舞的新的重大成就！

今年是农历马年。俗话说，“牛马年，好耕田”。一分耕耘一分收获。我们要深入贯彻落实党的十八大和十八届二中、三中全会精神，全面深化改革，坚持稳中求进，持续发展经济，不断改善民生，促进社会公平正义，奋力使伟大祖国各项事业再上新台阶、展现新气象！

在新的一年里，改革要“一马当先”，进一步破除制约发展的体制机制障碍，以改革的不断深化促进生产力的更大解放和民生更好改善，以开放的进一步拓展发展新的更大空间，以创新持续推进转变经济发展方式，调整经济结构，使经济不仅稳定发展，更有好的质量效益。要忧民之忧、急民之急，不断努力解决住房、医疗、社保、教育及食品安全、大气污染治理等热点难点问题，打造就业创业良好环境，织牢保基本、兜底线的民生安全网。要以改革发展促进社会公平正义，畅通民主渠道，让法治得到充分彰显、文明得到大力弘扬、腐败得到有效惩处，使广大人民群众的生活更加安心、舒心，更加充满希望。

古老而青春的中华民族，正面临着难得的发展机遇。尽管前进的道路上还有这样那样的困难、风险和挑战，但我们满怀信心，将步伐坚定、锲而不舍、勇往直前！让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，同心同德，扎实工作，为全面建成小康社会、建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！

祝大家新春愉快、身体健康、阖家幸福、马年吉祥、万事如意！

(新华社北京1月29日电)

二
国务院总理
四年一月
李克强

时代先锋

1月25日上午，记者在天津市滨海新区泰达医院见到了消瘦的王正宏，挂在他病床旁的警察制服格外醒目。难以想象，他曾是高1.8米、重90多公斤的壮汉。

从2012年6月被确诊胰腺癌晚期，到2013年11月向单位坦白病情，正值壮年的王正宏用17个月的坚守，谱写出了一曲基层民警忠诚为民、无私奉献的慷慨英雄之歌。

从2012年下半年开始，天津市公安局塘沽分局刑侦支队的刑警们就发现副支队长王正宏瘦了，瘦得十分明显。

“他变了，暴瘦，脸色也不对。问他，他说糖尿病严重了，吃药呢。”“有几次在现场，他突然捂着肚子，冒着汗，然后就说肠炎又犯了，一个劲地往厕所跑。”

这一切都是王正宏掩饰自己癌症病痛的借口。在王正宏办公室临时休息的床榻上，一个塑料袋里装满各种治疗肠炎和糖尿病的药。为隐瞒自己的病情，王正宏不得不用上这些“道具”。

带病工作期间，王正宏一面忍受病痛折磨，一面加倍努力工作。在他看来，“多加一天班，多抓一个罪犯，就是多活一

忠诚为民写壮歌 ——记天津市公安局塘沽分局刑侦支队副支队长王正宏

本报记者 李万祥

王正宏的一句话让赵师傅泪流满面。

王正宏的“细心周到”在队里是出了名的。在很多与王正宏接触过的群众眼里，他不仅是尽职尽责的好警察，也是会宽心解烦的邻家大哥。就算是在带病工作的日子里，每逢有信访群众打来电话，他都一如既往地接听，耐心解释。正是因为对人民群众充满深厚的感情，王正宏工作起来才更有动力和热情。

出生于1969年的王正宏从警23年，先后指挥和参与破获3000余起大案要案，曾荣立个人一等功1次、二等功2次、三等功3次。在确诊胰腺癌晚期后的一年多时间，他依然战斗在打击犯罪的第一线，先后破获重大案件38起，摧毁恶势力团伙3个，打击处理犯罪嫌疑人156名，破获其他各类刑事案件200余起。

1月26日，人力资源和社会保障部、公安部授予王正宏“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。

王正宏从警20多年来战绩辉煌，2012年被查出癌症晚期还带病坚持工作，带领民警顽强奋战在打击刑事犯罪第一线，用信仰和忠诚诠释了人民警察的本色。

时代需要勤奋敬业、忠于职守、为国家和人民的利益甘于奉献的人。王正宏就是这样的代表。他始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，努力营造安宁祥和的治安环境。我们学习王正宏，不仅要学习他自强不息、积极乐观、拼搏奋斗的顽强品格，学习他爱岗敬业、勤学苦练、真抓实干的职业精神，更要学习他牢记宗旨、执法为民的公仆情怀，始终做到忠诚党的事业、心系人民群众、努力为人民作出更大贡献。

当代中国 三十四考

罗桑扎西：
爱心撑起完整的家

本报记者 吴佳佳

在青海省黄南藏族自治州河南蒙古族自治县宁木特草原上，传颂着牧民罗桑扎西孝敬父母的佳话。40多年来，身为残疾人的他悉心照料瘫痪的父亲、病重的母亲，抚养8个弟妹妹妹。他始终坚强面对生活，用爱心和毅力支撑起了一个完整的家。

1967年夏天，罗桑扎西的父亲不慎坠马，摔成严重骨折，因为没钱医治，造成下肢终身瘫痪。母亲在父亲残疾后，精神遭受打击，加之操劳过度，不久患上了心脏病和肝病，使本已陷入困境的家庭雪上加霜。

17岁的长子罗桑扎西咬着牙挑起了家庭的重担。他起早贪黑地在生产队干活、放牧、挣工分，有了空闲时间就去帮别人家干重活，要点炒面、酥油来贴补家庭，让父母安心养病，让弟妹妹妹吃饱肚子。

村里5岁的小卓玛被困在山洪中，放牧急赶牛羊回家的罗桑扎西发现后，不顾个人安危冲进洪水中救出小女孩。小女孩得救了，罗桑扎西腿部受伤骨折，由于没能得到及时治疗，最终落下了腿部残疾。那一年，罗桑扎西刚满22岁。

父亲生活不能自理，日常的生活起居都需要罗桑扎西来照顾。寒冷的冬天，为了不让父亲的伤病发作恶化，他专门跑去向老藏医请教护理方法。天暖时，他抱父亲去晒晒太阳。平日里干活再忙，他都会抽出时间同父亲聊聊天，给父亲讲讲外面发生的事情，尽量让老人心情舒畅。这样耐心细致的照料十几年如一日，直到父亲去世。

为了寻找医生把母亲的病治好，罗桑扎西跑遍了周围的医疗诊所。1983年，母亲肝病恶化，做了3次大手术才保住生命，但还需要长期服药。治疗吃药需要一大笔钱，罗桑扎西省吃俭用，就是为了能给母亲多买一些好药。如今，罗桑扎西依然每天劳动，精心伺候着80多岁的老母亲，默默地续写着一个普通牧民不平凡的老孝人生。

点评